

35名日本人涉电信诈骗在福建被抓,日本网民呼吁严惩不贷 有人冒充中国媒体骗了49万



日本NHK电视台的防诈骗节目

日前,一则35名日本公民在中国涉嫌电信诈骗被刑事拘留的新闻引起关注。这些日本人为何跑到中国实施电信诈骗?日本社会的电信诈骗情况如何? □据新华社专稿

【日本电信诈骗由来已久】

外交部发言人耿爽12日在例行记者会上证实,35名日本公民因涉嫌诈骗被中国地方公安机关刑事拘留,中方已按照《中日领事协定》进行了领事通报。日本媒体称,这是日本籍犯罪嫌疑人中国被捕人数最多的一次。

在电信诈骗案中,相对于收取现金的“收货人”,负责打电话的“打电话人”更难掌握。近年来为逃避调查,从中国向日本打电话的日本诈骗团伙不断增加。

2015年曾有报道称,一个日本诈骗团伙在广东省珠海市发生内讧,其中一人被同伙捆绑并殴打致死。该案发于2013年,最终,日籍主犯被判处无期徒刑。

人们普遍认为,日本社会治安较好,社会诚信度较高。但在日本,电信诈骗多发且历史悠久也是不争的事实。

早在上世纪80年代后期,日本就出现骗子冒充老师给学生的爷爷奶奶打电话并上门骗取现

金的案例。进入21世纪后,日本电信诈骗案例明显增多且花样翻新。

通常,骗子会从电话簿上有选择地给看似老年人的对象打电话,冒充受害人的儿子或孙子,以经济困难、突遇变故等借口骗取钱财。除此之外,日本常见的诈骗手段还包括“虚构账单诈骗”“融资保证金诈骗”“返还金诈骗”“点击网站诈骗”等。

所谓“虚构账单诈骗”,即骗子以广撒网的方式邮寄付费账单,总会有人不记得自己有过什么消费而上当受骗;“融资保证金诈骗”和“返还金诈骗”是骗子冒充银行职员或公务员,以贷款保证金或返还税金等名义实施诈骗;“点击网站诈骗”就是点击一些网站链接后会自动提示业务办理成功,并要求缴纳高额会费的诈骗行为,实际上也是“虚构账单诈骗”的一种。

2004年,日本警察厅将这些要求受害者汇款的诈骗手段统称为“汇款诈骗”。

【有骗子冒充中国媒体】

据日本《每日新闻》5月29日报道,青森县一警察局接到报案,一名40多岁的女性分8次被骗取了816万日元(约合49万元人民币)。

这起诈骗案是一起“点击网站诈骗”。骗子称,受害者有一笔未向中国媒体缴纳的费用,“如果不支付收费网站的登录费用,将她带到中国去”。这名受害者信以为真,在共支付816万日元后,不得已才向朋友求助,并最终报警。

记者就此向该警察局核实,警察局的鱼田警

官证实了案件真实性,并表示,案子至今还在调查中,尚未抓到诈骗犯,受害人损失也没有追回。

近年来,日本电信诈骗金额逐渐增加。2016年,大阪一名80多岁女性被骗取5.7亿日元(约3432万元),创日本单个受害者电信诈骗受骗金额之最。同年9月,两名骗子被捕。日本历史上最大规模的电信诈骗案是一个诈骗团伙从约370名受害者手中骗取30多亿日元(逾1.8亿元)。这一诈骗团伙于2012年被打掉,28名成员被捕。

【日本极力防范电信诈骗】

以“汇款诈骗”为主的电信诈骗在日本已成顽疾。为防范电信诈骗,日本警察厅设有专门的应对“汇款诈骗”网站,对各种诈骗受害情况有详尽的统计数据,并介绍各种诈骗伎俩,也提供专用警方咨询电话,呼吁民众接到可疑电话时不要慌张,不要立即给对方汇款,要向警方电话咨询或到就近警局咨询。

日本金融厅也常常对“汇款诈骗”做出提示,要求各金融机构在显著位置进行有关“汇款诈骗”的警示。一些银行和ATM机附近会张贴预防“汇款诈骗”的海报或标语,ATM机的转账操作界面也会显示小心“汇款诈骗”的提醒。由于骗子往往通过电话遥控受害人的转账操作,有的金融机构还要求用户,不在ATM机附近使用手机。

日本广播协会电视台经常在新闻节目前后播

放专门制作的防止“汇款诈骗”的小节目《停止诈骗!我不会上当》,介绍一些具体案例,以及一些新型诈骗手段。

在日本,“汇款诈骗”按《刑法》第246条诈骗罪定罪,通常处以10年以下有期徒刑;如果有组织犯罪,可处以最高15年有期徒刑。随着“汇款诈骗”案逐年增多,日本打击诈骗犯罪、特别是诈骗活动中“打电话人”的力度日趋严厉,日本诈骗团伙为逃避打击,转而跑到中国等其他国家作案。

对于中国警方一次性抓捕35名日本电信诈骗嫌疑人,日本网民的反应是“喜大普奔”,纷纷点赞,呼吁中国对他们严惩不贷。不少日本网民甚至直呼“请判死刑”,可见日本民众对电信诈骗恨之入骨。

遭俄罗斯制裁 日本市长难登北方四岛

6月底日本考察团访问日俄争议领土时,北海道根室市市长被俄方拒之门外。共同社15日援引日俄消息人士的话报道称,禁入理由是该市长遭到俄罗斯制裁。

受乌克兰问题影响,日本对俄罗斯发起制裁。相应地,俄罗斯也对日本进行了反制裁,长谷川俊辅市长就在制裁对象之列。共同社称,6月底,俄罗斯向日本通报“不允许制裁对象长谷川市长参加(考察团)”,日本接受了这一要求。最终,除长谷川以外的69人共同参加了对北方四岛(俄称南千岛群岛)的考察活动。

根室市位于北海道东部,距北方四岛非常近,也是日本民间领土归还运动的前线。市长被禁入北方四岛在当地引发强烈不满,根室市议会6月27日紧急通过决议案,向日本政府表达抗议。

此前有媒体指出,长谷川的对俄批判可能是导致他被禁入的实际原因。6月9日,长谷川在参议院上说:“我怀疑(开展共同经济活动)可能使领土问题被束之高阁”,相关言论被认为惹怒俄罗斯。

共同社指出,如果能够在争议四岛实现日俄经济合作,那根室市会有不少团体和企业参加,而俄方若继续对长谷川进行制裁,可能会对日俄关系产生影响。 □据新华社专稿

美国斡旋未果 法国也要“劝架”中东

美国国务卿雷克斯·蒂勒森斡旋卡塔尔断交风波前脚刚走,法国外交部长让-伊夫·勒德里昂就现身卡塔尔首都多哈,声称法国同样愿意致力于科威特主导的斡旋努力,在这一过程中承担起“促进者”角色。

此前,蒂勒森的斡旋以失败告终。蒂勒森在为期4天的“劝架之行”中马不停蹄地穿梭于科威特、卡塔尔和沙特,会见相关国家外长,但令人失望的是,斡旋未能取得突破。蒂勒森13日抱憾离开卡塔尔。

就在两天后,勒德里昂抵达蒂勒森的“伤心地”,表示法国愿意助力斡旋。勒德里昂把多哈定为此次中东之行的首站,他在这里会见了卡塔尔埃米尔塔米姆和卡塔尔外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜杜拉赫曼·阿勒萨尼。 □据新华社专稿

达喀尔体育场踩踏事件 致8人死亡,60多人受伤

达喀尔消息:据塞内加尔媒体报道,塞内加尔首都达喀尔一体育场15日晚发生球迷踩踏事件,造成至少8人死亡,60多人受伤。

报道说,15日晚,塞内加尔足球联赛决赛开赛,比赛接近尾声时,双方球迷发生斗殴,现场混乱,导致体育场一面墙体倒塌,多人被埋,疏散过程中又发生了踩踏,致使8人死亡。

据目击者称,事发后一个小时,仍有大批球迷聚集在场内,等待疏散,但双方球迷间的轻微冲突仍然不断。事发后,塞内加尔体育部除宣布受伤人员已被紧急送医院救治外,还保证将采取措施,确保日后不再发生类似事件。

据报道,这是今年以来,塞内加尔国内发生的第二起重大安全事故。4月12日,塞内加尔坦巴昆达地区一处宗教场所发生火灾,造成至少20人死亡、上百人受伤。

据新华社内罗毕7月16日电